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ΤΟΠΙΚΟΣ ΠΡΟΚΡΙΜΑΤΙΚΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ  

	Ονοματεπώνυμο
	1)……………………………………………………………………………

2)……………………………………………………………………………

3)……………………………………………………………………………

	Σχολείο:
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	   ΤΑΥΤΟΠΟΙΗΣΗ ΑΓΝΩΣΤΩΝ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ  ΑΠΟ ΤΙΣ ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ 

       ΚΑΙ ΤΗΝ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΗ ΤΟΥΣ ΚΑΜΠΥΛΗ.



	Διάρκεια: 45min


              Σας δίνεται μια διάταξη  που περιέχει τρία ηλεκτρικά στοιχεία.

   Τα στοιχεία αυτά γνωρίζουμε ότι είναι ένας αντιστάτης , ένας πυκνωτής και ένα λαμπάκι   LED. Είναι συνδεδεμένα σε σειρά και σαν πηγή χρησιμοποιείται τροφοδοτικό συνεχούς ρεύματος. Σας ζητείται να ταυτοποιήσετε τα στοιχεία αυτά.
 Μέρος 1ο      Αναγνώριση του πυκνωτή.

Σας δίνεται ότι:

· Ο πυκνωτής στο συνεχές είναι διακόπτης (δεν διαρρέεται από ρεύμα όταν φορτιστεί).

· Το  LED διαρρέεται από ρεύμα μόνο κατά τη μία φορά. ( κατάλληλη πολικότητα).
Συνδέστε στο κύκλωμα ένα αμπερόμετρο ώστε από την ένδειξή του να βλέπετε αν το κύκλωμα διαρρέεται από ρεύμα ή όχι.
ΠΡΟΣΟΧΗ !!!!!!  Η ΤΑΣΗ ΤΟΥ ΤΡΟΦΟΔΟΤΙΚΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΙΝΑΙ  3V .

                               ΜΗΝ ΤΗΝ ΑΛΛΑΞΕΤΕ.
Με το μικρού μήκους καλώδιο που έχετε, βραχυκυκλώστε (βλέπε σχήμα) κάθε στοιχείο ξεχωριστά και σημειώστε  στον  ΠΙΝΑΚΑ  1 αν το κύκλωμα διαρρέεται (+) ή δεν διαρρέεται (-) από ρεύμα. 
Κατόπιν με αμοιβαία αλλαγή των καλωδίων τροφοδοσίας αντιστρέψτε την  πολικότητα και επαναλάβατε.
	ΠΙΝΑΚΑΣ  1
	ΒΡΑΧΥΚΥ-ΚΛΩΜΕΝΟ  ΣΤΟΙΧΕΙΟ 
	Ένταση ρεύματος:

+ ή - 
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	2η ΠΟΛΙΚΟΤΗΤΑ            Το μαύρο καλώδιο  στον θετικό πόλο και το κόκκινο στον αρνητικό
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Ερώτηση 1.   Ποιο στοιχείο είναι τελικά ο πυκνωτής .Εξηγείστε πως το συμπεράνατε.

………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………………….
  Μέρος 2ο          Αντίσταση – Λαμπτήρας LED
Θεωρητική εισαγωγή.
Κάθε στοιχείο ηλεκτρικού κυκλώματος που έχει δύο άκρα (είσοδος – έξοδος ) είναι ένα ηλεκτρικό δίπολο. (π.χ. αντιστάτης, ηλεκτρική πηγή, πυκνωτής κ.λ.π.) 

Η γραφική παράσταση Ι= f(V) λέγεται Χαρακτηριστική Καμπύλη του διπόλου και είναι χαρακτηριστική του είδους του. ( V η τάση στα άκρα του και Ι η ένταση του ρεύματος που το διαρρέει). Σε πολλές δε περιπτώσεις από την καμπύλη αυτή μπορούμε γραφικά να υπολογίσουμε 
 και την σταθερά του. Την καμπύλη αυτή θα σχεδιάσετε για τα δύο άγνωστα δίπολα για να προσδιορίσουμε το είδος τους. 
  Πειραματική διαδικασία

Σχηματίστε κύκλωμα σειράς με τα δύο στοιχεία που παραμένουν άγνωστα.
Να βγάλετε δηλαδή  εκτός τον πυκνωτή που εντοπίσατε. 
Κατόπιν θα πάρετε τιμές για να σχεδιάσετε τις χαρακτηριστικές καμπύλες .

Συγκεκριμένα θα μεταβάλετε την τάση τροφοδοσίας και θα μετράτε με το δεύτερο πολύμετρο την τάση σε κάθε στοιχείο ξεχωριστά. Ταυτόχρονα θα παίρνετε από το πρώτο πολύμετρο (αμπερόμετρο ) την τιμή της έντασης που διαρρέει το στοιχείο και θα συμπληρώσετε τον ΠΙΝΑΚΑ  2.  Οι τιμές για την ένταση να είναι σε mΑ Η τάση σε V με ακρίβεια εκατοστού.
ΠΡΟΣΟΧΗ!!!  Η ΤΑΣΗ ΤΟΥ ΤΡΟΦΟΔΟΤΙΚΟΥ ΔΕΝ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΥΠΕΡΒΕΙ ΤΑ 8V.
                                          ΠΙΝΑΚΑΣ  2 

	ΕΝΔΕΙΞΗ ΤΑΣΗΣ ΤΡΟΦΟΔΟΤΙΚΟΥ (περίπου) σε Volt
	ΕΝΤΑΣΗ ΡΕΥΜΑΤΟΣ  σε  mΑ
	ΤΑΣΗ ΣΤΟ  ………
	ΤΑΣΗ ΣΤΟ  ………
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Με τις τιμές του παραπάνω πίνακα να σχεδιάσετε στο μιλλιμετρέ χαρτί τις χαρακτηριστικές καμπύλες στους ίδιους άξονες.
Ερώτηση 2:  Ποιο από τα δύο στοιχεία είναι ο αντιστάτης ; Πως το συμπεράνατε;

…………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………..
……………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………..
Ερώτηση 3:  Να υπολογίσετε γραφικά την αντίσταση του αντιστάτη.
…………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………..
Ερώτηση 4: Όταν η τάση στα άκρα του LED είναι 2V πόση είναι η αντίσταση του;
                      Για ποια τιμή της έντασης του ρεύματος τα δυο στοιχεία έχουν ίδια αντίσταση;
…………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………..
                       κ α λ ή        ε π ι τ υ χ ί α 
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